Sprawozdanie z realizacji zadania pn.: „Zwalczanie barszczy kaukaskich na terenie gminy Gołdap w 2022 r.”
W dniu 21.04.2022 r. Gmina Gołdap podpisała umowę dotacji z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Olsztynie na dofinansowanie zadania pn.: „Zwalczanie barszczy kaukaskich na terenie gminy Gołdap w 2022 r.” na kwotę 15 000,00 zł. 
Całkowity koszt zadania wynosił 58 950,00 zł. 
Zwalczania barszczy kaukaskich na terenie miasta i gminy Gołdap obejmowało wykonanie dwóch zabiegów zwalczających metodą chemiczną, z powierzchni 23,58 ha na nieruchomościach położonych na terenie Gminy Gołdap.
Efektem rzeczowym jest wykonanie zabiegów likwidacji stanowisk barszczy Kaukaskich na terenie miasta i gminy Gołdap, co znaczne ograniczyło miejsca występowania tej rośliny, a także zapobiegło jej rozprzestrzenianiu. Powyższe działania przełożyły się na efekt ekologiczny, którym jest ochrona przyrody – powstrzymanie procesu utraty różnorodności biologicznej i krajobrazowej. 
Nowe stanowiska barszczy pojawiały się i będą się pojawiać. Barszcze tworzą zapasy nasion w glebie, które potrafią kiełkować przez kilka lat. Nasiona zalegające na powierzchni gruntu przenoszone są w oponach pojazdów, przez dziką zwierzynę, ciekami wodnymi, z wiatrem. 
Dotychczasowe, kilkuletnie działania Gminy przy wsparciu Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Olsztynie zaskutkowały zmniejszeniem populacji barszczy kaukaskich. Jednak, jak wynika z materiałów naukowych, zlikwidowanie barszczy kaukaskich to jest proces długoletni, czasochłonny i kosztowny. Zaniechanie kontynuacji walki z barszczem sprawi, że wrócimy do punktu wyjścia. 
Informacja o realizacji zadania pn.: „Zwalczanie barszczy kaukaskich na terenie gminy Gołdap w 2022 r.” umieszczona została na stronie internetowej Urzędu Miasta Gołdap http://www.goldap.pl/ wraz z informującą, że realizujemy zadanie finansowane ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Olsztynie.
