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[bookmark: _Toc114653601] Wspólna Polityka Rolna na lata 2023-2027
Polska znalazła się wśród pierwszych siedmiu państw członkowskich UE, których plany strategiczne Wspólnej Polityki Rolnej (WPR) zostały zatwierdzone. Polskie rolnictwo może liczyć na ponad 22 mld euro z wspólnotowego budżetu.
Komisja Europejska zatwierdziła pierwszy pakiet planów strategicznych WPR dla siedmiu państw: Danii, Finlandii, Francji, Irlandii, Polski, Portugalii i Hiszpanii. Nowa Wspólna Polityka Rolna ma sprawić, że europejski sektor rolny będzie bardziej zrównoważony, odporny i nowoczesny. W ramach zreformowanej polityki środki finansowe będą sprawiedliwiej rozdzielane między małe i średnie gospodarstwa rodzinne, a także młodych rolników. Ponadto rolnicy otrzymają wsparcie na wprowadzanie innowacji, od rolnictwa precyzyjnego po agroekologiczne metody produkcji.
Państwa UE będą wdrażać krajowe plany strategiczne WPR, łącząc finansowanie z tytułu wsparcia dochodu, rozwoju obszarów wiejskich i środków rynkowych. Opracowując swoje plany strategiczne WPR, każde państwo członkowskie dokonało wyboru spośród szerokiego zakresu interwencji na szczeblu UE, dostosowując je i ukierunkowując w taki sposób, aby odpowiadały one szczególnym potrzebom i warunkom lokalnym. Komisja ocenia, czy każdy plan przyczynia się do realizacji dziesięciu kluczowych celów WPR, które dotyczą wspólnych wyzwań środowiskowych, społecznych i gospodarczych. W ten sposób plany te będą zgodne z prawodawstwem UE i powinny przyczyniać się do realizacji celów UE w zakresie klimatu i środowiska, w tym w zakresie dobrostanu zwierząt, określonych w opracowanej przez Komisję strategii „od pola do stołu” i strategii na rzecz bioróżnorodności.
W latach 2023-2027 WPR skorzysta z finansowania w wysokości 270 mld euro. Siedem zatwierdzonych planów odpowiada budżetowi w wysokości ponad 120 mld euro, z czego ponad 34 mld euro przeznaczone jest tylko na cele środowiskowe i klimatyczne oraz ekoschematy. Kwota ta może być wykorzystana na przykład na promowanie korzystnych praktyk dla gleby oraz poprawę gospodarki wodnej i jakości użytków zielonych. W ramach WPR można również promować zalesianie, zapobieganie pożarom, odtwarzanie lasów i ich przystosowanie do zmiany klimatu. Rolnicy uczestniczący w ekoschematach mogą być wynagradzani m.in. za niestosowanie lub zmniejszenie stosowania pestycydów oraz za ograniczanie erozji gleby. Znaczne środki finansowe zostaną również przeznaczone na wsparcie rozwoju produkcji ekologicznej, przy czym większość państw będzie dążyć do podwojenia, a nawet potrojenia powierzchni ekologicznych użytków rolnych.
W związku z rosyjską agresją na Ukrainę i obecnym gwałtownym wzrostem cen towarów Komisja zwróciła się do państw członkowskich o wykorzystanie wszystkich możliwości przewidzianych w ich planach strategicznych WPR, aby wzmocnić odporność sektora rolnego w celu promowania bezpieczeństwa żywnościowego. Obejmuje to zmniejszenie zależności od nawozów sztucznych i zwiększenie produkcji energii ze źródeł odnawialnych bez uszczerbku dla produkcji żywności, a także promowanie zrównoważonych metod produkcji.
Jednym z głównych wyzwań stojących przed europejskim rolnictwem w nadchodzących latach jest wymiana pokoleń. Zasadnicze znaczenie ma utrzymanie konkurencyjności sektora rolnego i zwiększenie atrakcyjności obszarów wiejskich. W każdym zatwierdzonym planie wyróżnia się wsparcie specjalne dla młodych rolników opiewające łącznie na kwotę ponad 3 mld euro. Dzięki funduszom na rozwój obszarów wiejskich wspierane będą tysiące miejsc pracy i lokalne przedsiębiorstwa na obszarach wiejskich, poprawi się też dostęp do usług i infrastruktury, takiej jak sieci szerokopasmowe.

Więcej na: https://poland.representation.ec.europa.eu/news/wspolna-polityka-rolna-na-lata-2023-2027-2022-08-31_pl 

[bookmark: _Toc114653602]Wznowienie handlu europejską wieprzowiną i drobiem z Koreą
W wyniku zaangażowania na wysokim szczeblu Komisji Europejskiej i Republiki Korei państwa UE mogą obecnie łatwiej eksportować wieprzowinę i drób do Republiki Korei. Ministerstwo Rolnictwa, Żywności i Spraw Wiejskich Republiki Korei podjęło decyzję o usunięciu istniejącej od dłuższego czasu bariery handlowej, która miała wpływ na eksport produktów wieprzowych i drobiowych z UE. Republika Korei uznaje rygorystyczne unijne środki regionalizacji w celu zwalczania ognisk afrykańskiego pomoru świń i wysoce zjadliwej grypy ptaków.
Z decyzji tej skorzysta 11 państw UE, które uzyskały zezwolenie na wywóz drobiu i produktów drobiowych do Republiki Korei – Niemcy, Polska, Węgry, Belgia, Francja, Finlandia, Hiszpania, Holandia, Szwecja, Dania i Litwa oraz 14 państw członkowskich, którym zezwolono na wywóz wieprzowiny i produktów wieprzowych – Niemcy, Polska, Węgry, Belgia, Francja, Finlandia, Hiszpania, Niderlandy, Szwecja, Dania, Słowacja, Austria, Irlandia i Portugalia.
Decyzja ta umożliwia bardziej stabilny handel, który sprzyja nie tylko eksporterom z UE, ale również oznacza, że koreańscy konsumenci mogą nadal korzystać z wysokiej jakości i bezpiecznych produktów wieprzowych i drobiowych z UE. Wraz z tą decyzją Republika Korei jeszcze bardziej dostosowuje swoje warunki przywozu do zobowiązań podjętych w ramach WTO oraz w ramach umowy o wolnym handlu między UE a Republiką Korei.
Do tej pory w Republice Korei obowiązywał ogólnokrajowy zakaz przywozu wieprzowiny lub drobiu z państw członkowskich UE dotkniętych afrykańskim pomorem świń lub wysoce zjadliwą grypą ptaków, mimo że UE posiada rygorystyczny system regionalizacji, w ramach którego ogniska choroby są powstrzymywane w regionie dotkniętym chorobą, aby zapobiec ich rozprzestrzenieniu na inne obszary. Poprzez uznanie unijnych środków regionalizacji, które są obecnie odzwierciedlone w zmienionych wymogach zdrowotnych dotyczących przywozu w Republice Korei, umożliwiono kontynuację wywozu z obszarów państw członkowskich UE, które są wolne od wspomnianych chorób, zamiast wprowadzać ogólnokrajowy zakaz w przypadku wystąpienia ognisk tych chorób zwierząt.

Więcej na: https://poland.representation.ec.europa.eu/news/wznowienie-handlu-europejska-wieprzowina-i-drobiem-z-korea-2022-09-06_pl 
[bookmark: _Toc114653603]Global Gateway: port na Maio

UE wspiera zielony wzrost sprzyjający włączeniu społecznemu w Republice Zielonego Przylądka, inwestując w zakłady odsalania wody zasilane energią ze źródeł odnawialnych, szkolenia zawodowe, małe przedsiębiorstwa i usługi komunalne. 
Rząd Republiki Zielonego Przylądka, Unia Europejska i Afrykański Bank Rozwoju wraz z członkami Drużyny Europy: Francją, Luksemburgiem, Portugalią i Hiszpanią, Europejskim Bankiem Inwestycyjnym i niemieckim bankiem rozwoju KfW zainaugurowali zmodernizowany port na wyspie Maio. To jeden z elementów projektu rozbudowy infrastruktury portowej na całym archipelagu w celu pobudzenia zrównoważonego rozwoju gospodarczego Republiki Zielonego Przylądka. Ta infrastruktura portowa stanowi integralną część jednego ze strategicznych korytarzy transportowych w Afryce, które UE zamierza wspierać. Jest to wyrazisty przykład zrównoważonych inwestycji w krajach partnerskich, które UE rozwija w ramach inicjatywy Global Gateway. Port ułatwi transport pasażerski i towarowy strategicznym korytarzem Praia-Dakar-Abidżan oraz znacznie zwiększy potencjał wpisanego na listę UNESCO rezerwatu biosfery Maio w zakresie turystyki przyjaznej dla środowiska i wzrostu sprzyjającego włączeniu społecznemu.
Maio jest integralną częścią korytarza Praia-Dakar-Abidżan, jednego z 11 strategicznych korytarzy transportowych wspieranych w ramach pakietu inwestycyjnego Global Gateway Europa-Afryka ogłoszonego na szczycie UE-Unia Afrykańska w lutym 2022 r. Korytarze te ułatwią handel i mobilność w Afryce oraz między Afryką a Europą, będą także wspierać inwestycje w zrównoważone, wydajne i bezpieczne połączenia między kontynentami oraz rozwój nowych łańcuchów wartości z korzyścią dla przemysłu w Afryce i Europie.

Więcej na: https://poland.representation.ec.europa.eu/news/global-gateway-port-na-maio-2022-09-07_pl 


[bookmark: _Toc114653604]Rosjanie bez ułatwień wizowych
KE zaproponowała, aby całkowicie zawiesić umowę o ułatwieniach wizowych między UE a Rosją. Zawieszenie stosowania umowy jest odpowiedzią na wzrost ryzyka i zagrożeń dla bezpieczeństwa Unii i bezpieczeństwa narodowego państw członkowskich w wyniku rosyjskiej agresji wojskowej na Ukrainę. Oznacza ono, że obywatele Rosji nie będą już korzystać z uprzywilejowanego dostępu do UE i że będą ich obowiązywać dłuższe, droższe i trudniejsze procedury ubiegania się o wizę. Państwa członkowskie będą miały dużą swobodę w rozpatrywaniu wniosków o wydanie wiz krótkoterminowych składanych przez obywateli Rosji i będą w stanie zapewnić większą kontrolę w odniesieniu do obywateli tego kraju podróżujących do UE.
Wniosek dotyczący zawieszenia umowy o ułatwieniach wizowych wyeliminuje wszelkie ułatwienia, z jakich korzystali dotychczas obywatele Rosji ubiegający się o wizę krótkoterminową do strefy Schengen. W praktyce oznacza to, że obywatele Rosji:
· będą ponosić wyższe opłaty wizowe: opłata wizowa pobierana od wszystkich osób ubiegających się o wizę wzrośnie z 35 do 80 euro;
· będą musieli dłużej czekać na rozpatrzenie wniosku: standardowy termin, w jakim konsulaty podejmują decyzje w sprawie wniosków wizowych, wydłuży się z 10 do 15 dni. W indywidualnych przypadkach, gdy konieczna jest dalsza analiza wniosku, okres ten może zostać wydłużony do maksymalnie 45 dni;
· będą podlegać bardziej restrykcyjnym przepisom dotyczącym wiz wielokrotnego wjazdu: osoby ubiegające się o wizę nie będą już miały łatwego dostępu do wiz wielokrotnego wjazdu do strefy Schengen;
· będą musieli przedstawić większą liczbę dokumentów uzupełniających: przy ubieganiu się o wizę wymagane będzie przedstawienie pełnego wykazu dokumentów.
UE zawarła umowy o ułatwieniach wizowych jedynie z ograniczoną liczbą państw. Umowy te opierają się na wzajemnym zaufaniu między UE i danym krajem oraz na poszanowaniu wspólnych wartości. Napaści Rosji na Ukrainę nie można pogodzić z opartymi na zaufaniu stosunkami. Jest ona też sprzeczna z duchem partnerstwa, na którym opierają się umowy o ułatwieniach wizowych, i uzasadnia przyjęcie środków mających na celu ochronę podstawowych interesów bezpieczeństwa Unii i jej państw członkowskich.

Więcej na: https://poland.representation.ec.europa.eu/news/rosjanie-bez-ulatwien-wizowych-2022-09-07_pl 


[bookmark: _Toc114653605]Wdrażanie polityki ochrony środowiska
KE opublikowała trzeci przegląd wdrażania polityki ochrony środowiska, który jest kluczowym narzędziem sprawozdawczym wspierającym egzekwowanie przepisów w zakresie ochrony środowiska i podnoszącym świadomość na temat znaczenia wdrażania przepisów dotyczących środowiska. Zniwelowanie luki między decyzjami podejmowanymi na szczeblu UE a tym, co jest faktycznie wdrażane w terenie, ma zasadnicze znaczenie dla zapewnienia obywatelom dobrych wyników w zakresie ochrony środowiska oraz utrzymania równych warunków działania dla przedsiębiorstw przy jednoczesnym tworzeniu możliwości rozwoju gospodarczego.
W obecnym przeglądzie wdrażania polityki ochrony środowiska przedstawiono wnioski i wspólne tendencje na szczeblu UE, opierając się na 27 sprawozdaniach krajowych. Zawiera on informacje na temat tego, jak rządy UE chronią jakość powietrza, którym oddychają ich obywatele, wodę, którą piją, i przyrodę, z której korzystają. Ponadto w przeglądzie określono priorytetowe działania na rzecz poprawy sytuacji w każdym państwie członkowskim.
Aktualna sytuacja w głównych obszarach polityki ochrony środowiska:
· Różnorodność biologiczna w UE nadal maleje. Półnaturalne murawy, torfowiska, grzęzawiska i mokradła to siedliska, które zostały ocenione jako będące w najgorszym stanie w całej UE. Lasy są poważnie zagrożone, a większość państw członkowskich nadal musi przyspieszyć wysiłki na rzecz ukończenia swoich sieci Natura 2000.
· Woda: postępy na drodze do osiągnięcia dobrego stanu jednolitych części wód są powolne, a niektóre państwa członkowskie zbyt późno przyjmują kluczowe instrumenty służące rozwiązaniu tego problemu. Ponadto przepisy wykonawcze dotyczące wody pitnej w kilku krajach nadal budzą obawy. Jednocześnie pomimo dostępności funduszy unijnych wdrażanie przepisów UE dotyczących oczyszczania azotanów i ścieków komunalnych jest powolne ze względu na nieodpowiednie planowanie i infrastrukturę.
· Gospodarka o obiegu zamkniętym: chociaż większość państw członkowskich posiada krajowe strategie i plany działania dotyczące gospodarki o obiegu zamkniętym, istnieją znaczne różnice między wskaźnikami efektywności wykorzystania zasobów w państwach członkowskich a wskaźnikami powtórnego wykorzystania materiałów. Potrzebne są dalsze działania w celu zwiększenia potencjału w zakresie recyklingu tworzyw sztucznych, materiałów budowlanych i tekstyliów.
· Zanieczyszczenie powietrza nadal stanowi poważne zagrożenie dla zdrowia Europejczyków. Państwa członkowskie muszą spełniać wymogi dotyczące monitorowania jakości powietrza w sposób systematyczny i spójny, aby lepiej egzekwować działania na rzecz czystego powietrza na szczeblu krajowym i unijnym.
· Klimat: ogólnie rzecz biorąc, w całej UE poziom wdrożenia przepisów dotyczących klimatu jest dobry. Obecnie ważne jest uzgodnienie i wdrożenie pakietu środków służących osiągnięciu celu 55% do 2030 r. określonego w prawie o klimacie. 
Wiele państw członkowskich musi zapewnić dostępność większego finansowania w celu pokrycia potrzeb inwestycyjnych we wszystkich celach i priorytetach środowiskowych. Potrzeby inwestycyjne w UE w zakresie celów związanych z ochroną środowiska wynoszą 110 mld euro rocznie. Prawie dwie trzecie luki inwestycyjnej w zakresie ochrony środowiska odnosi się do przeciwdziałania ogólnemu zanieczyszczeniu oraz ochrony wód i zarządzania nimi.
Dostosowanie i wzmocnienie zdolności administracyjnych państw członkowskich ma kluczowe znaczenie dla zapewnienia zgodności i wdrażania prawa UE, a zapewnienie skutecznego dostępu do wymiaru sprawiedliwości na szczeblu krajowym ma zasadnicze znaczenie dla wdrażania prawa ochrony środowiska. Są to filary zarządzania środowiskiem. Większość państw członkowskich powinna poprawić dostęp społeczeństwa do sądów, aby obywatele mogli kwestionować decyzje, działania lub zaniechania, zwłaszcza w dziedzinie planowania dotyczącego wody, przyrody lub jakości powietrza.

Więcej na: https://poland.representation.ec.europa.eu/news/wdrazanie-polityki-ochrony-srodowiska-2022-09-08_pl 


[bookmark: _Toc114653606]  Droga energia, większe zyski i kłopoty konsumentów
Komisja Europejska proponuje przeprowadzenie nadzwyczajnej interwencji na europejskich rynkach energii w celu zaradzenia niedawnym dramatycznym wzrostom cen. UE zmaga się ze skutkami poważnego niedopasowania zapotrzebowania na energię i jej podaży, spowodowanego w dużej mierze ciągłym wykorzystywaniem przez Rosję jako broni jej zasobów energetycznych. Aby zmniejszyć wynikającą z tego presję wywieraną na europejskie gospodarstwa domowe i przedsiębiorstwa, Komisja podejmuje obecnie kolejny krok 
w kierunku rozwiązania tego problemu, proponując nadzwyczajne środki ograniczające zapotrzebowanie na energię elektryczną, które pomogą obniżyć ponoszone przez konsumentów koszty energii elektrycznej, jak również środki mające na celu redystrybucję nadwyżki dochodów sektora energetycznego na rzecz odbiorców końcowych. Wynika to 
z wcześniej uzgodnionych środków dotyczących magazynowania gazu i zmniejszenia zapotrzebowania na gaz, których celem jest przygotowanie się na najbliższą zimę. Komisja kontynuuje także prace na rzecz poprawy płynności podmiotów rynkowych, obniżenia ceny gazu oraz reformy struktury rynku energii elektrycznej w perspektywie długoterminowej.
Pierwszą reakcją na problem wysokich cen jest zmniejszenie zapotrzebowania. Może to wpłynąć na ceny energii elektrycznej i doprowadzić do ogólnego uspokojenia rynku. Aby rozwiązać kwestię najdroższych godzin zużycia energii elektrycznej, w ciągu których wytwarzanie energii w elektrowniach opalanych gazem ma znaczący wpływ na cenę, Komisja proponuje wprowadzenie obowiązku redukcji zużycia energii elektrycznej o co najmniej 5 proc. w wybranych godzinach szczytu cenowego. Państwa członkowskie będą zobowiązane do określenia 10 proc. godzin o najwyższej oczekiwanej cenie i zmniejszenia zapotrzebowania w tych godzinach szczytu. Komisja proponuje również, aby państwa członkowskie dążyły do zmniejszenia ogólnego zapotrzebowania na energię elektryczną o co najmniej 10 proc. do dnia 31 marca 2023 r. Na potrzeby osiągnięcia tego zmniejszenia mogą one wybrać odpowiednie środki, obejmujące na przykład rekompensaty finansowe. Zmniejszenie zapotrzebowania w okresach szczytowych doprowadziłoby do redukcji zużycia gazu o 1,2 mld m³ w sezonie zimowym. Zwiększenie efektywności energetycznej jest także kluczowym elementem realizacji zobowiązań klimatycznych wynikających z Europejskiego Zielonego Ładu. Komisja proponuje również ustanowienie tymczasowego pułapu dochodów dla „inframarginalnych” producentów energii elektrycznej, a mianowicie technologii 
o niższych kosztach, takich jak odnawialne źródła energii, energia jądrowa i węgiel brunatny, dostarczających energię elektryczną do sieci po kosztach niższych od cen ustalonych przez droższych producentów „marginalnych” (krańcowych). Wspomniani producenci inframarginalni osiągają wyjątkowe dochody przy stosunkowo stabilnych kosztach operacyjnych, ponieważ kosztowne elektrownie gazowe podniosły otrzymywaną przez nich cenę hurtową energii elektrycznej. Komisja proponuje ustalenie górnego limitu dochodów inframarginalnych na poziomie 180 EUR/MWh. Umożliwi to producentom pokrycie kosztów inwestycji i kosztów operacyjnych bez uszczerbku dla inwestycji w nowe moce zgodnie 
z naszymi celami energetyczno-klimatycznymi na lata 2030 i 2050. Dochody powyżej pułapu będą pobierane przez rządy państw członkowskich i przeznaczane na pomoc w obniżaniu rachunków dla odbiorców energii. Zachęca się państwa członkowskie prowadzące obrót energią elektryczną do zawierania, w duchu solidarności, umów dwustronnych mających na celu podział części dochodów inframarginalnych pobieranych przez państwo produkujące energię na rzecz użytkowników końcowych w państwie członkowskim o niskim poziomie wytwarzania energii elektrycznej. Tego rodzaju umowy mają zostać zawarte do 1 grudnia 2022 r., jeżeli import netto energii elektrycznej z sąsiedniego państwa członkowskiego wyniesie co najmniej 100 proc.
Po trzecie, Komisja proponuje również tymczasową opłatę solidarnościową od nadwyżek zysków pochodzących z działalności prowadzonej w sektorach ropy naftowej, gazu, węgla i rafinerii, które nie są objęte pułapem dochodów inframarginalnych. Ta ograniczona w czasie opłata miałaby umożliwić utrzymanie zachęt inwestycyjnych na rzecz transformacji ekologicznej. Byłaby ona pobierana przez państwa członkowskie od tych zysków z 2022 r., które wzrosły o ponad 20 proc. względem średnich zysków z poprzednich trzech lat. Dochody byłyby pobierane przez państwa członkowskie i kierowane do odbiorców energii, 
w szczególności do gospodarstw domowych znajdujących się w trudnej sytuacji, najbardziej dotkniętych przedsiębiorstw oraz sektorów energochłonnych. Państwa członkowskie mogą również sfinansować projekty transgraniczne zgodnie z celami planu REPowerEU lub przeznaczyć część dochodów na wspólne finansowanie środków ochrony zatrudnienia lub promowania inwestycji w odnawialne źródła energii i efektywność energetyczną.
W ramach kolejnej interwencji w zakresie przepisów dotyczących rynku energii elektrycznej Komisja proponuje również rozszerzenie dostępnego zestawu narzędzi łagodzących skutki wzrostu cen energii w celu pomocy konsumentom. Proponowane rozwiązania dopuściłyby po raz pierwszy ceny energii elektrycznej regulowane poniżej kosztów oraz rozszerzyłyby stosowanie cen regulowanych, tak aby objąć także małe i średnie przedsiębiorstwa.
Jak ogłosiła w środę 7 września przewodnicząca Komisji Ursula von der Leyen, Komisja będzie również kontynuować poszukiwanie innych ścieżek obniżenia cen dla europejskich konsumentów i europejskiego przemysłu oraz złagodzenia presji wywieranej na rynek. Komisja pogłębi dyskusję z państwami członkowskimi na temat najlepszych sposobów obniżenia cen gazu, analizując także różne koncepcje dotyczące pułapów cenowych i zwiększenia roli unijnej platformy zakupu energii w ułatwianiu zawierania z dostawcami umów o niższych cenach dzięki mechanizmowi dobrowolnych wspólnych zakupów. Komisja będzie również kontynuować prace nad narzędziami służącymi poprawie płynności na rynku przedsiębiorstw użyteczności publicznej sektora energetycznego oraz dokona przeglądu tymczasowych kryzysowych ram pomocy państwa w celu zapewnienia, aby umożliwiały one nadal państwom członkowskim udzielanie koniecznego i proporcjonalnego wsparcia dla gospodarki przy jednoczesnym zagwarantowaniu równych warunków działania. Na nadzwyczajnym posiedzeniu Rady ds. Energii w dniu 9 września ministrowie energii państw członkowskich zatwierdzili bieżące prace Komisji w tych dziedzinach.
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UE chce wyeliminować z unijnego rynku wszystkie produkty wytwarzane 
z wykorzystaniem pracy przymusowej, niezależnie od miejsca ich pochodzenia.
Wniosek Komisji Europejskiej obejmuje produkty wytwarzane w UE na potrzeby konsumpcji wewnętrznej i na eksport oraz towary importowane, bez wyszczególnienia konkretnych przedsiębiorstw czy gałęzi przemysłu. To kompleksowe podejście jest ważne, ponieważ zgodnie z dostępnymi szacunkami pracę przymusową wykonuje 27,6 mln osób 
i problem ten dotyczy każdego kontynentu oraz różnych gałęzi gospodarki. Większość pracy przymusowej odbywa się w sektorze prywatnym, a tylko część jest narzucana przez państwa. We wniosku wykorzystano definicje i normy uzgodnione na szczeblu międzynarodowym, a także podkreślono znaczenie ścisłej współpracy z globalnymi partnerami. Po przeprowadzeniu dochodzenia organy krajowe będą mogły wycofywać 
z unijnego rynku produkty wytworzone z wykorzystaniem pracy przymusowej. Z kolei unijne organy celne będą identyfikować i zatrzymywać takie produkty na granicach UE.
Wiceprzewodniczący wykonawczy i komisarz do spraw handlu Valdis Dombrovskis powiedział: - Ten wniosek znacząco przyczyni się do rozwiązania problemu współczesnego niewolnictwa, które dotyka miliony ludzi na całym świecie. Chcemy w ten sposób wyeliminować z unijnego rynku wszystkie produkty wytwarzane z wykorzystaniem pracy przymusowej, niezależnie od miejsca ich pochodzenia. Zakaz będzie dotyczył zarówno produktów krajowych, jak i tych przeznaczonych na eksport bądź pochodzących z importu. Właściwe organy i służby celne będą ze sobą blisko współpracować, tak aby system był skuteczny. Staraliśmy się przy tym zminimalizować obciążenia administracyjne dla przedsiębiorstw, dlatego zastosowaliśmy podejście ściśle dostosowane do potrzeb MŚP. Będziemy też zacieśniać współpracę z naszymi globalnymi partnerami i organizacjami międzynarodowymi.
Komisarz do spraw rynku wewnętrznego Thierry Breton powiedział: - W dzisiejszej sytuacji geopolitycznej potrzebujemy bezpiecznych i zrównoważonych łańcuchów dostaw. Nie możemy dłużej stosować modelu polegającego na konsumpcji towarów produkowanych w sposób niezrównoważony. Bycie liderem w przemyśle i w nowych technologiach, oznacza, że musimy być bardziej asertywni w obronie naszych wartości oraz w ustanawianiu naszych zasad i norm. Unijny rynek wewnętrzny jest świetnym narzędziem do tego, byśmy mogli zapobiegać obrotowi w Unii produktami wytwarzanymi z wykorzystaniem pracy przymusowej. Nasz rynek odgrywa także rolę dźwigni w promowaniu bardziej zrównoważonego rozwoju na całym świecie.
Organy krajowe w państwach członkowskich będą wdrażać zakaz, stosując skuteczny system egzekwowania oparty na analizie ryzyka. Na etapie wstępnym będą oceniać ryzyko pracy przymusowej w oparciu o wiele różnych źródeł informacji, które – zastosowane łącznie – powinny ułatwić identyfikację zagrożeń i pomóc we właściwym ukierunkowaniu starań. Źródła te mogą obejmować opinie społeczeństwa obywatelskiego, bazę danych na temat odnośnych zagrożeń, dotyczącą konkretnych produktów i obszarów geograficznych, oraz analizy due diligence wykonywane przez przedsiębiorstwa.
Władze będą wszczynały dochodzenia w sprawie produktów, co do których istnieją uzasadnione podejrzenia, że zostały wykonane z wykorzystaniem pracy przymusowej. Organy krajowe mogą wymagać od przedsiębiorstw udzielenia określonych informacji oraz prowadzić kontrole i inspekcje, także poza UE. Jeżeli organy te wykryją pracę przymusową, nakażą wycofanie produktów już obecnych na rynku i zabronią wprowadzania tych produktów do obrotu oraz ich wywozu. Przedsiębiorstwa będą zobowiązane do usunięcia takich towarów. Organy celne państw członkowskich będą odpowiedzialne za egzekwowanie tych przepisów na granicach UE.
Jeżeli organy krajowe nie będą mogły zebrać wszystkich wymaganych dowodów, na przykład ze względu na brak współpracy ze strony przedsiębiorstwa lub organu państwa spoza UE, będą mogły podjąć decyzję na podstawie dostępnych faktów.
W całym procesie stosowane będą zasady oceny ryzyka i proporcjonalności. We wniosku uwzględniono bowiem szczególną sytuację małych i średnich przedsiębiorstw (MŚP). MŚP nie będą zwolnione z przestrzegania tych przepisów, ale skorzystają ze szczególnej konstrukcji tego środka – przed wszczęciem formalnego postępowania wyjaśniającego właściwe organy wezmą pod uwagę rozmiary i zasoby podmiotu gospodarczego oraz skalę ryzyka pracy przymusowej. MŚP będą mogły również skorzystać z narzędzi wsparcia.
Ponadto w ciągu 18 miesięcy od wejścia w życie rozporządzenia Komisja wyda wytyczne dotyczące jego stosowania. Zawrze w nich wskazówki dotyczące zachowania należytej staranności w odniesieniu do zakazu wykorzystywania pracy przymusowej, a także informacje na temat odnośnych wskaźników ryzyka. Nowa unijna sieć ds. produktów wytwarzanych z wykorzystaniem pracy przymusowej będzie służyć jako platforma zorganizowanej koordynacji i współpracy między właściwymi organami a Komisją.   
Zanim wniosek ten będzie mógł wejść w życie, musi zostać omówiony i zatwierdzony przez Parlament Europejski i Radę Unii Europejskiej. Rozporządzenie zacznie obowiązywać po upływie 24 miesięcy od wejścia w życie.
Wniosek jest wyrazem zobowiązania podjętego przez przewodniczącą Komisji Ursulę von der Leyen w jej orędziu o stanie Unii z 2021 r. UE promuje godną pracę we wszystkich sektorach i obszarach polityki, stosując w tym zakresie kompleksowe podejście skoncentrowane na pracownikach – tak na rynkach krajowych, jak i w państwach trzecich oraz w globalnych łańcuchach dostaw. Obejmuje to podstawowe zasady prawa pracy, takie jak eliminacja pracy przymusowej. W przedstawionym w lutym 2022 r. komunikacie 
w sprawie godnej pracy na całym świecie określono politykę wewnętrzną i zewnętrzną, którą UE wykorzystuje do wdrażania godnej pracy na całym świecie, m.in. poprzez partnerstwa międzynarodowe, handel, sąsiedztwo UE i jej rozszerzenie, zwalczanie handlu ludźmi i zamówienia publiczne.
UE podnosi również problem nieprzestrzegania warunków godnej pracy, w tym problem pracy przymusowej, na forum wielu organizacji międzynarodowych, takich jak Międzynarodowa Organizacja Pracy, grupa G-7 i Światowa Organizacja Handlu.
W lipcu 2021 r. Komisja i Europejska Służba Działań Zewnętrznych opublikowały wytyczne mające pomóc unijnym przedsiębiorstwom w przeciwdziałaniu ryzyku pracy przymusowej w ich działalności i łańcuchach dostaw. Wytyczne te stanowiły pomost do obowiązkowych, horyzontalnych przepisów dotyczących należytej staranności.
We wniosku dotyczącym dyrektywy w sprawie należytej staranności przedsiębiorstw 
w zakresie zrównoważonego rozwoju przyjętym w lutym 2022 r., Komisja określiła obowiązki dotyczące zachowania należytej staranności przez większe przedsiębiorstwa 
w zakresie identyfikowania faktycznych i potencjalnych niekorzystnych skutków ich działalności dla praw człowieka, w tym praw pracowniczych, i dla środowiska 
w globalnych łańcuchach dostaw, zapobiegania tym skutkom, łagodzenia ich i ponoszenia za nie odpowiedzialności.
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Należy odmówić wydania wizy w każdym przypadku, gdy stwierdzone zostanie ryzyko dla bezpieczeństwa. Wnioski osób, które nie mają ważnego powodu do podróży do UE, będą rozpatrywane w dalszej kolejności. Komisja Europejska przedstawiła swoje wytyczne aby pomóc konsulatom państw członkowskich w rozpatrywaniu wniosków obywateli rosyjskich 
o wydanie wizy krótkoterminowej. Biorąc pod uwagę podwyższony poziom zagrożenia 
w następstwie rosyjskiej agresji wojskowej wobec Ukrainy, konsulaty państw UE powinny prowadzić ścisłą ocenę ryzyka dla bezpieczeństwa. Skutkiem takiej oceny może być na przykład odmowa wydania wizy bądź cofnięcie wcześniej wydanej i nadal ważnej wizy. Rosjanie, którzy nie mają ważnego powodu do podróży, będą musieli liczyć się z dłuższą 
i bardziej rygorystyczną procedurą składania wniosków. Wytyczne zapewnią stosowanie wspólnego i spójnego podejścia we wszystkich konsulatach. Unia pozostanie otwarta dla rosyjskich podróżnych ubiegających się o wizę w istotnych celach, zwłaszcza dla członków rodziny obywateli UE, dziennikarzy, dysydentów i przedstawicieli społeczeństwa obywatelskiego.
Wytyczne przedłożono w następstwie porozumienia politycznego osiągniętego przez ministrów spraw zagranicznych na nieformalnym posiedzeniu, które odbyło się 31 sierpnia 
i dotyczyło wspólnego skoordynowanego podejścia do wydawania wiz obywatelom Rosji. Nieco wcześniej Rada przyjęła decyzję o zawieszeniu umowy o ułatwieniach wizowych między UE a Rosją. Dzięki tej decyzji państwa członkowskie otrzymały dużą swobodę w rozpatrywaniu wniosków obywateli Rosji o wydanie wiz krótkoterminowych, a także zyskały większą kontrolę nad całym procesem.
Wiceprzewodniczący do spraw promowania naszego europejskiego stylu życia Margaritis Schinas powiedział: - W obecnej sytuacji unijne konsulaty w Rosji muszą zapewnić znacznie wyższy poziom kontroli wniosków o wydanie wizy krótkoterminowej. Dzięki wytycznym konsulaty będą mogły stosować w tym zakresie jasne, przejrzyste i wspólne zasady. Unia pozostanie zjednoczona w swych działaniach w obliczu agresji wojskowej Rosji wobec państwa kandydującego do UE.
Komisarz do spraw wewnętrznych Ylva Johansson stwierdziła: - Możliwość podróżowania do UE w celach turystycznych nie jest prawem podstawowym. W wytycznych zaleca się państwom członkowskim, aby bardzo dokładnie weryfikowały wnioski wizowe składane przez obywateli Rosji. Należy odmówić wydania wizy w każdym przypadku, gdy konsulat stwierdzi istnienie ryzyka dla bezpieczeństwa. Ponadto wnioski osób ubiegających się o wizę, które nie mają ważnego powodu do podróży do UE, powinny być rozpatrywane w dalszej kolejności. Unia pozostanie natomiast otwarta dla osób wymagających ochrony, takich jak dziennikarze, dysydenci, działacze występujący w obronie praw człowieka czy osoby podróżujące ze względów rodzinnych.
Konsulaty będą mogły dostosować procedury rozpatrywania składanych w Rosji wniosków 
o wydanie wizy krótkoterminowej, w pełni wykorzystując do tego celu dotychczasowe możliwości wynikające z unijnych przepisów wizowych. Będzie to służyło zapewnieniu bardziej rygorystycznej kontroli wniosków ze względu na zwiększone ryzyko dla bezpieczeństwa i porządku publicznego państw członkowskich wynikające z rosyjskiej wojny napastniczej przeciwko Ukrainie. Wydalenie wielu pracowników konsularnych 
i dyplomatycznych państw członkowskich przez władze rosyjskie także wiąże się 
z koniecznością wprowadzenia pewnych dostosowań w procedurach składania wniosków wizowych w świetle znacznie ograniczonej zdolności wykonywania zadań konsularnych.
W związku z tym konsulaty mogą:
· rozpatrywać wnioski o wizy na podróże inne niż niezbędne w dalszej kolejności: przy wyznaczaniu terminów spotkań konsulaty powinny mniej priorytetowo traktować wnioskodawców, którzy nie mają istotnego powodu do odbycia podróży, na przykład turystów.
· przedłużyć okres na podjęcie decyzji w sprawie wniosków wizowych: konsulaty będą mogły przeznaczyć do 45 dni na podjęcie decyzji w sprawie wniosku wizowego (dla porównania, w zwykłych przypadkach okres ten wynosił 15 dni). Będą mogły dzięki temu prowadzić bardziej szczegółową kontrolę wniosków składanych przez Rosjan;
· prosić o przedstawienie dodatkowych dokumentów potwierdzających: konsulaty państw członkowskich będą mogły zwracać się o przedstawienie dodatkowych dokumentów wykraczających poza standardowy wykaz, aby zapewnić wysoki poziom kontroli. Dotyczy to w szczególności potencjalnych zagrożeń dla porządku publicznego i stosunków międzynarodowych.
Biorąc pod uwagę obecną sytuację w zakresie bezpieczeństwa, konsulaty państw członkowskich powinny ze szczególną dokładnością sprawdzać, czy obywatele Rosji ubiegający się o wydanie wizy krótkoterminowej mogą stanowić zagrożenie dla porządku publicznego, bezpieczeństwa wewnętrznego bądź stosunków międzynarodowych któregokolwiek z państw członkowskich. Jeżeli konsulat uzna, że tak jest, należy odmówić wydania wizy, przy czym decyzje powinny zawsze być podejmowane w oparciu 
o indywidualną ocenę. Państwa członkowskie powinny również odmawiać wydania wizy 
w przypadku wątpliwości co do tego, czy wnioskodawca zamierza opuścić terytorium UE po wygaśnięciu wizy.
Państwa członkowskie powinny również stosować rygorystyczne podejście przy ponownej ocenie ważnych wiz krótkoterminowych już wydanych obywatelom Rosji. Jeżeli okaże się, że posiadacz wizy nie spełnia już warunków jej wydania, na przykład dlatego, że jest uznawany za osobę stanowiącą zagrożenie dla bezpieczeństwa, państwo członkowskie powinno cofnąć taką wizę.
Państwa członkowskie nie powinny wydawać wiz wielokrotnego wjazdu o długim okresie ważności, ponieważ obywatele rosyjscy po pewnym czasie mogą przestać spełniać warunki wjazdu do UE, ze względu na niestabilność gospodarczą, wprowadzone środki ograniczające oraz rozwój sytuacji politycznej w Rosji. W takich przypadkach państwa członkowskie powinny rozważyć wydawanie wiz jednokrotnego wjazdu lub wiz o krótszym okresie ważności.
Zgodnie z unijnymi przepisami wizowymi państwo członkowskie może również wymagać, by zasięgnięto jego opinii przed wydaniem wiz obywatelom Rosji przez inne państwo członkowskie ze względu na zagrożenie dla porządku publicznego, bezpieczeństwa wewnętrznego lub stosunków międzynarodowych. Państwo członkowskie, którego opinii zasięgnięto, może w takim indywidualnym przypadku sprzeciwić się wydaniu wizy Schengen obywatelowi rosyjskiemu. Jeżeli wiza zostałaby jednak wydana temu obywatelowi, jej ważność będzie ograniczona do terytorium wydającego państwa członkowskiego i nie będzie uprawniać do wjazdu do całej strefy Schengen.
Unia pozostanie otwarta dla rosyjskich podróżnych ubiegających się o wizę w istotnych celach, zwłaszcza dla członków rodziny obywateli UE, dziennikarzy, dysydentów 
i przedstawicieli społeczeństwa obywatelskiego. Wytyczne mają ułatwić państwom członkowskim korzystanie z istniejących możliwości, aby uwzględniać takie sytuacje. Zgodnie z przepisami wizowymi państwa członkowskie mogą na przykład podjąć decyzję o obniżeniu lub zniesieniu opłaty wizowej w niektórych przypadkach, tak aby ułatwić podróżowanie dziennikarzom, dysydentom, uczniom, studentom i naukowcom.
Wytyczne będą ułatwieniem dla państw członkowskich i ich konsulatów w rozpatrywaniu wniosków wizowych składanych przez obywateli Rosji oraz we wdrażaniu całkowitego zawieszenia ułatwień wizowych dla obywateli rosyjskich.
Państwa członkowskie będą regularnie wymieniać się informacjami na temat wdrażania wydanych dziś wytycznych, zarówno na szczeblu lokalnym, koordynowanym przez delegaturę UE w Rosji, jak i na szczeblu unijnym – za pośrednictwem grupy roboczej Rady ds. wiz. Wymiana ta pomoże zapewnić skoordynowane podejście.
Ministrowie spraw zagranicznych osiągnęli porozumienie polityczne na nieformalnym posiedzeniu, które odbyło się 31 sierpnia i dotyczyło wspólnego skoordynowanego podejścia do kwestii wiz dla obywateli Rosji. Podejście to obejmuje – zatwierdzone przez Radę – zawieszenie umowy o ułatwieniach wizowych między UE a Rosją, a także wspólne unijne podejście do nieuznawania rosyjskich paszportów wydawanych w okupowanych regionach leżących poza granicami Rosji, zaproponowane przez Komisję 6 września. Ministrowie uzgodnili też, że wnioski wizowe będą w dalszym ciągu rozpatrywane indywidualnie, na podstawie szczegółowej oceny każdego przypadku.
Dzisiejsze wytyczne stanowią kontynuację porozumienia osiągniętego przez ministrów spraw zagranicznych i pomogą państwom członkowskim we wdrażaniu wspólnego 
i skoordynowanego podejścia przy rozpatrywaniu wniosków wizowych składanych przez obywateli rosyjskich i przy ponownej ocenie ważnych wiz obywateli rosyjskich.

Więcej na: https://poland.representation.ec.europa.eu/news/wizy-dla-rosja-pod-kontrola-2022-09-12_pl


[bookmark: _Toc114653609]Europejski akt o wolności mediów
Komisja Europejska przyjęła europejski akt o wolności mediów, nowy zbiór przepisów chroniących pluralizm i niezależność mediów w UE. Proponowane przepisy obejmują między innymi zabezpieczenia przed ingerencją polityczną w decyzje redakcyjne i przed inwigilacją. Kładzie się w nich nacisk na niezależność i stabilne finansowanie usług medialnych realizujących misję publiczną, a także na przejrzystość własności mediów 
i przydzielanie reklam państwowych. Określono w nim również środki mające na celu ochronę niezależności redaktorów i ujawnianie konfliktów interesów. Ponadto w ramach aktu podjęto kwestię koncentracji mediów i ogłoszono utworzenie nowej niezależnej Europejskiej Rady ds. Usług Medialnych złożonej z krajowych organów ds. mediów. Komisja przyjęła również uzupełniające zalecenie, aby zachęcić do stosowania wewnętrznych zabezpieczeń w zakresie niezależności redakcyjnej.
Wiceprzewodnicząca do spraw wartości i przejrzystości Věra Jourová powiedziała:  
W ostatnich latach widzieliśmy różne formy nacisków na media. Najwyższy czas na podjęcie działań. Musimy ustanowić jasne zasady: żaden dziennikarz nie powinien być szpiegowany ze względu na swoją pracę. Żadne media publiczne nie powinny być przekształcane 
w kanały propagandowe. To właśnie proponujemy dziś po raz pierwszy w historii: wspólne zabezpieczenia służące ochronie wolności i pluralizmu mediów w UE.
Thierry Breton, komisarz do spraw rynku wewnętrznego, dodał: - UE jest największym na świecie jednolitym rynkiem demokratycznym. Przedsiębiorstwa medialne odgrywają kluczową rolę, ale stoją w obliczu spadku dochodów, zagrożeń dla wolności i pluralizmu mediów, pojawienia się bardzo dużych platform internetowych oraz mozaiki różnych przepisów krajowych. Europejski akt o wolności mediów zapewnia wspólne zabezpieczenia na szczeblu UE, aby zagwarantować wielość głosów oraz możliwość działania naszych zarówno prywatnych, jak i publicznych mediów bez jakiejkolwiek ingerencji. Nowa europejska organizacja strażnicza będzie promowała skuteczne stosowanie tych nowych przepisów dotyczących wolności mediów i monitorowała koncentracje mediów, tak aby nie utrudniały one pluralizmu.
Europejski akt o wolności mediów zagwarantuje, że publiczne i prywatne media będą mogły lepiej funkcjonować ponad granicami na rynku wewnętrznym UE bez nadmiernej presji i z uwzględnieniem transformacji cyfrowej przestrzeni medialnej.
· Ochrona niezależności redakcyjnej – rozporządzenie zobowiąże państwa członkowskie do poszanowania rzeczywistej wolności redakcyjnej dostawców usług medialnych i poprawy ochrony źródeł dziennikarskich. Ponadto dostawcy usług medialnych będą musieli zapewnić przejrzystość własności poprzez publiczne ujawnianie takich informacji i zastosować środki w celu zagwarantowania niezależności indywidualnych decyzji redakcyjnych.
· Niestosowanie oprogramowania szpiegującego przeciwko mediom – europejski akt o wolności mediów zawiera silne zabezpieczenia przed wykorzystywaniem oprogramowania szpiegującego przeciwko mediom, dziennikarzom i ich rodzinom.
· Niezależne media publiczne – tam, gdzie istnieją media publiczne, ich finansowanie powinno być odpowiednie i stabilne, aby zapewnić niezależność redakcyjną. Kierownik i rada zarządzająca mediów publicznych będą musiały być powoływane w sposób przejrzysty, otwarty i niedyskryminacyjny. Dostawcy mediów publicznych zapewniają pluralizm informacji i opinii w sposób bezstronny, zgodnie ze swoją misją publiczną.
· Testy pluralizmu mediów – akt o wolności mediów zobowiązuje państwa członkowskie do oceny wpływu koncentracji na rynku mediów na pluralizm mediów 
i niezależność redakcyjną. Wymaga również, aby wszelkie środki ustawodawcze, wykonawcze lub administracyjne podjęte przez państwo członkowskie, które mogłyby mieć wpływ na media, były należycie uzasadnione i proporcjonalne.
· Przejrzystość reklamy publicznej – akt o wolności mediów wprowadzi nowe wymogi dotyczące przydzielania reklam państwowych mediom, tak aby były one przejrzyste 
i niedyskryminujące. Akt zwiększy również przejrzystość i obiektywizm systemów pomiaru oglądalności, które mają wpływ na przychody mediów z reklam, 
w szczególności w internecie.
· Ochrona treści medialnych w internecie – w oparciu o akt o usługach cyfrowych europejski akt o wolności mediów zawiera zabezpieczenia przed nieuzasadnionym usuwaniem treści medialnych stworzonych zgodnie z normami zawodowymi. 
W przypadkach, w których nie występuje ryzyko systemowe, takie jak dezinformacja, bardzo duże platformy internetowe, które zamierzają usunąć niektóre legalne treści medialne uznane za sprzeczne z polityką platformy, będą musiały przed ich usunięciem poinformować dostawców usług medialnych o powodach swojego działania. Wszelkie skargi składane przez dostawców usług medialnych będą musiały być rozpatrywane przez te platformy w pierwszej kolejności.
· Nowe prawo użytkownika do dostosowania oferty medialnej – akt o wolności mediów wprowadzi prawo do personalizacji oferty medialnej na urządzeniach 
i interfejsach, takich jak telewizory hybrydowe, umożliwiając użytkownikom zmianę ustawień domyślnych w celu odzwierciedlenia ich własnych preferencji.
Wnioskowi towarzyszy zalecenie określające szereg dobrowolnych najlepszych praktyk zebranych w tym sektorze i mające na celu promowanie niezależności redakcyjnej 
i większej przejrzystości własności. W zaleceniu przewidziano zestaw dobrowolnych środków, które przedsiębiorstwa medialne powinny rozważyć, takich jak warunki niezależnego tworzenia treści redakcyjnych, umożliwienie dziennikarzom udziału 
w podejmowaniu kluczowych decyzji dotyczących funkcjonowania mediów czy strategie na rzecz zapewnienia długoterminowej stabilności produkcji treści informacyjnych.
Komisja proponuje utworzenie nowej Europejskiej Rady ds. Usług Medialnych złożonej z krajowych organów ds. mediów. Rada będzie promować skuteczne i spójne stosowanie unijnych ram prawa medialnego, w szczególności poprzez wspieranie Komisji 
w przygotowaniu wytycznych w sprawie kwestii regulacyjnych dotyczących mediów. Będzie ona również mogła wydawać opinie na temat krajowych środków i decyzji mających wpływ na rynki medialne i koncentracje na rynku mediów.
Rada będzie również koordynować krajowe środki regulacyjne dotyczące mediów spoza UE, które stanowią zagrożenie dla bezpieczeństwa publicznego, w celu zapewnienia, aby media te nie obchodziły przepisów obowiązujących w UE. Rada zorganizuje również usystematyzowany dialog między bardzo dużymi platformami internetowymi 
a sektorem mediów w celu promowania dostępu do różnorodnych ofert medialnych oraz monitorowania przestrzegania przez platformy inicjatyw samoregulacyjnych, takich jak unijny kodeks postępowania w zakresie zwalczania dezinformacji.
Obecnie to do Parlamentu Europejskiego i państw członkowskich należy omówienie wniosku Komisji dotyczącego rozporządzenia w ramach zwykłej procedury ustawodawczej. Jeżeli zostanie on przyjęty, będzie bezpośrednio obowiązywał w całej Unii Europejskiej. Komisja będzie zachęcać do dyskusji, zwłaszcza w ramach Europejskiego Forum Mediów Informacyjnych, na temat dobrowolnych praktyk stosowanych przez przedsiębiorstwa medialne w powiązaniu z towarzyszącym zaleceniem.
Niezależne media są publicznym strażnikiem, kluczowym filarem demokracji, a także ważną i dynamiczną częścią naszej gospodarki. Mają one kluczowe znaczenie dla kształtowania sfery publicznej, formując opinię publiczną i pociągając do odpowiedzialności osoby sprawujące władzę. W skali globalnej Unia Europejska wciąż zdecydowanie opowiada się za wolnymi i niezależnymi mediami.
Jednocześnie w całej UE obserwuje się coraz bardziej niepokojące tendencje. Komisja uważnie śledzi rozwój sytuacji przy pomocy sprawozdania na temat praworządności 
i innych narzędzi, takich jak monitor pluralizmu mediów. W związku z wyzwaniami wskazanymi w poprzednich sprawozdaniach na temat praworządności wprowadzono szereg unijnych inicjatyw, w tym przyjęto zalecenie w sprawie bezpieczeństwa dziennikarzy oraz pakiet środków służących rozwiązaniu problemu strategicznych powództw zmierzających do stłumienia debaty publicznej (SLAPP).
Europejski akt o wolności mediów został ogłoszony przez przewodniczącą Ursulę von der Leyen w orędziu o stanie Unii z 2021 r.. Opiera się on na sprawozdaniach Komisji na temat praworządności oraz zmienionej dyrektywie o audiowizualnych usługach medialnych, która przewiduje ogólnounijną koordynację krajowych przepisów dotyczących mediów audiowizualnych. Akt ten opiera się również na akcie o usługach cyfrowych i akcie 
o rynkach cyfrowych a także na nowym kodeksie postępowania w zakresie zwalczania dezinformacji. Jest on częścią starań UE określonych w europejskim planie działania na rzecz demokracji w celu promowania demokratycznego uczestnictwa, zwalczania dezinformacji oraz wspierania wolności mediów i pluralizmu.
Niniejszy wniosek stanowi uzupełnienie niedawno przyjętego zalecenia w sprawie zapewnienia ochrony i bezpieczeństwa dziennikarzom oraz wzmocnienia ich pozycji 
a także dyrektywy w sprawie ochrony dziennikarzy i obrońców praw przed nadużywaniem drogi sądowej (pakiet w sprawie przeciwdziałania SLAP). Akt o wolności mediów działa również w połączeniu z inicjatywami dotyczącymi rentowności, odporności i transformacji cyfrowej sektora mediów przyjętymi w ramach planu działania na rzecz mediów i sektora audiowizualnego oraz zmienionych przepisów dotyczących praw autorskich. Wniosek opiera się na szeroko zakrojonych konsultacjach z zainteresowanymi stronami, w tym na konsultacjach publicznych.


Więcej na: https://poland.representation.ec.europa.eu/news/europejski-akt-o-wolnosci-mediow-2022-09-16_pl



II. [bookmark: _Toc411515498][bookmark: _Toc485641951][bookmark: _Toc114653610]Z BIURA W BRUKSELI 

W bieżącym okresie sprawozdawczym Dyrektor Biura Regionalnego w Brukseli uczestniczyła w szeregu spotkań, w tym na temat przygotowań do nadchodzących wydarzeń informacyjno-promocyjnych organizowanych zarówno przez Biuro Regionalne Województwa Warmińsko-Mazurskiego, jak i Dom Polski Wschodniej.

1. [bookmark: _Toc114653611]Plan pracy Biura na rok 2023 oraz kalendarz działań do końca roku 2022. 
Podczas spotkań w dniach 18-26 sierpnia w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Warmińsko-Mazurskiego zostały przygotowane założenia dotyczące planu pracy Biura na rok 2023 oraz kalendarz działań do końca roku 2022.
Dyrektor Biura w Brukseli odbyła rozmowy z Wiktorem Markiem Leykiem – Szefem Kancelarii Sejmiku, Małgorzatą Domurad – Zastępcą Dyrektora Departamentu Ochrony Środowiska, Jarosławem Sarnowskim – Dyrektorem Departamentu Rozwoju Obszarów Wiejskich i Rolnictwa, Łukaszem Bielewskim – Dyrektorem i Anetą Brzyską – Zastępcą Dyrektora Departamentu Współpracy Międzynarodowej, Kornelią Kurowską i Ewą Romanowską – Wspólnota Kulturowa Borussia, Bogdanem Bartnickim – Dyrektorem Departamentu Infrastruktury i Geodezji, Jackiem Szubiakowskim – Dyrektorem Planetarium w Olsztynie, Bożeną Cebulską - Dyrektor Biura Stowarzyszenia "Polskie Miasta Cittaslow".
Kalendarz pracy Biura w Brukseli do końca roku przedstawia się następująco: 
28-30 września – wizyta Radnych Województwa Warmińsko-Mazurskiego.
24 października – jednodniowa wizyta z Powiatu Działdowskiego dot. wodoru (przedstawiciele Powiatu Działdowskiego wezmą udział w wydarzeniach Europejskiego Tygodnia Wodoru). 
11 października – wystawa „Rewitalizacja miast Cittaslow w województwie warmińsko-mazurskim - nowe szanse dla mieszkańców małych miasteczek”.
13 października – konferencja w ramach Europejskiego Tygodnia Regionów i Miast, podczas której Województwo Warmińsko-Mazurskie przedstawi prezentację „Polskie Miasta Cittaslow na rzecz stworzenia oferty "miast dobrego życia" jako alternatywę dla życia w ośrodkach wielkomiejskich”.
3-4 listopada – promocja Warmii i Mazur poprzez postać Ericha Mendelsohna.
22-24 listopada – wizyta Rektorów wyższych uczelni z terenu Warmii i Mazur.
30 listopada – pokaz filmu „Wyzwanie”. 
1 grudnia - wspólna wigilia DPW i Ambasadora RP, przekazanie koordynacji prac w Domu Polski Wschodniej Marszałkowi Województwa Podlaskiego




2. [bookmark: _Toc114653612] „Realizacja Misji: W jaki sposób członkowie IGLO mogą korzystać i przyczyniać się do TRAMI?”, „Making Missions Work: How can IGLO members benefit from and contribute to TRAMI?” 

6 września odbyło się spotkanie pt. „Making Missions Work: How can IGLO members benefit from and contribute to TRAMI?” („Realizacja Misji: W jaki sposób członkowie IGLO mogą korzystać i przyczyniać się do TRAMI?”) zorganizowane w ramach sieci IGLO przy współpracy z Austriacką Agencją Promocji Badań (FFG).TRAMI jest jednym z projektów typu CSA finansowanych przez Komisję Europejską, które zostały uruchomione, aby wspierać proces wdrażania podejścia wpisującego się w cele pięciu misji w Programie Horyzont Europa. Projekt, którego koordynatorem jest Austria, skupia 25 partnerów z 16 krajów członkowskich oraz państw stowarzyszonych z Horyzontem Europa. 
Czas trwania projektu przewidziano w okresie kwiecień 2022 – kwiecień 2024.
Oczekiwane rezultaty projektu:
1. Wspólna wizja realizacji celów misji na poziomie państw członkowskich/ stowarzyszonych.
2. Wielopoziomowa sieć bazowa zaangażowanych państw członkowskich/ stowarzyszonych, z dostosowanym modelem zarządzania, modelami współpracy, rolami i obowiązkami.
3. Mapowanie skutecznych modeli zarządzania i instrumentów wdrażania, definiujących koncepcyjnie, czym jest działalność zorientowana na misje.
4. Stworzenie zestawu narzędzi do wzajemnego uczenia się i wymiany wiedzy.
5. Stworzenie Platformy Wiedzy oferującej wzajemną wymianę doświadczeń, uwzględniającą osadzenie tego typu praktyk w krajowych strukturach zarządzania, 
co uniemożliwia ich uniwersalną adopcję i przyjęcie przez inne kraje.
Europejska Sieć Misji (European Mission Network - EMiN)
Częścią projektu TRAMI jest ustanowienie Europejskiej Sieci Misji, która będzie działać na rzecz ułatwiania złożonej, wielopoziomowej komunikacji pomiędzy podmiotami odpowiedzialnymi za wdrażanie misji. Sieć ma stanowić wspólnotę praktyków misji na poziomie europejskim, krajowym, regionalnym i lokalnym, która będzie łączyć wiedzę ekspercką, doświadczenia, odkrycia naukowe oraz przykłady adoptowania zróżnicowanych działań do środowiska misji. Będzie poszukiwać możliwości wypracowania cech wspólnych dla wszystkich pięciu misji, gromadzić doświadczenia i instrumenty na rzecz ułatwiania wdrażania koniecznych procesów w państwach członkowskich i stowarzyszonych. Sieć będzie łączyć wiedzę fachową, doświadczenia, praktyczne przykłady i naukowe odkrycia o sposobach adaptacji zróżnicowanych działań bezpośrednio do środowiska misji. Sieć jest otwarta dla wszystkich podmiotów zaangażowanych i odpowiedzialnych za wdrożenie misji na poziomie krajowym, dla władz regionalnych, organów koordynujących, podmiotów społecznych (m.in. organizacje pozarządowe, organizacje społeczeństwa obywatelskiego, przedsiębiorcy społeczni), Krajowych Punktów Kontaktowych. Sieć będzie centralną platformą informacyjną. W dniach 18-19 października 2022 roku Europejska Sieć Misji odbędzie spotkanie ze zidentyfikowanymi interesariuszami na poziomie UE oraz ponadnarodowym.

Wymiana wiedzy i wzajemne uczenie się.
Projekt TRAMI będzie działał na rzecz upowszechniania dobrych praktyk oraz modeli zarządzania poprzez wydarzenia ukierunkowane na proces wzajemnego uczenia się 
i współprojektowania, którego efektem będzie identyfikacja skutecznych struktur, działań 
oraz instrumentów, które przyczynią się do osiągnięcia celów misji. Podkreśla się, że skuteczność tego typu działań będzie uzależniona od zmiany dotychczasowych sposobów współpracy, w tym sposobów zaangażowania szczebla regionalnego i krajowego. Wydarzenia w ramach wymiany wiedzy i wzajemnego uczenia się, które będą odbywać się pomiędzy interesariuszami, mają charakter interaktywny, warsztatowy, w postaci online, hybrydowej lub na żywo. Wskazuje się również, że wydarzenia tego typu mogą mieć charakter ogólnoeuropejski, np. poprzez zaangażowanie wszystkich agencji finansujących w Europie, poziom krajowy, regionalny i lokalny.
Wskazano, że podjęto proces tworzenia listy planowanych i orientacyjnych wydarzeń z zakresu wymiany wiedzy i wzajemnego uczenia się. Jednym z nich ma być wspólne wydarzenie poświęcone wymianie wiedzy i uczenia się z siecią ERRIN na temat tego, w jaki sposób cele misji przekładają się na otoczenie regionalne, w tym wdrażanie regionalnych strategii. 
Podkreślono, że zostanie przeprowadzona analiza, w jaki sposób programy krajowe różnego rodzaju przyczyniają się do działań przygotowawczych misji, w jaki sposób systemy krajowe przyjmują politykę misji UE, w jaki sposób jest to przekładane na konkretne działania, np. programy bądź strategie. Poszukuje się również sposobów włączenia większej ilości podmiotów z sektora MŚP i przemysłu w misje UE oraz wzmocnienia i ułatwiania współpracy międzysektorowej.
W połowie października 2022 roku ma się ukazać pierwszy newsletter TRAMI, w którym będą m.in. publikowane zaproszenia na wydarzenia związane z wymianą wiedzy i wzajemnym uczeniem się.
Ponadto:
· Wskazuje się na nowy element, którym jest przejście w kierunku misji typu transformacyjnego, które nie mają na celu realizacji bardzo jasno zdefiniowanego celu technologicznego, ale działania w kategoriach transformacji i zmiany systemów wielkoskalowych w obszarach, które są obecnie adresowane przez UE za pośrednictwem pięciu misji,
· Podkreśla się kluczowe znaczenie harmonizacji pomiędzy polityką w sektorze nauki, technologii i innowacji (STI), a politykami sektorowymi (odpowiedzialność za misje ma być ostatecznie spoczywać na politykach sektorowych, a nie polityce STI),
· Osiągnięcie celów misji będzie wymagało budowy systemu wsparcia wokół nich oraz ponownego przemyślenia, w jaki sposób zaprojektowany jest system wspierania innowacji, ponieważ w obecnym kształcie może nie być w stanie służyć celom misji 
w sposób optymalny,
· Struktury stworzone w ramach projektu TRAMI mają mieć charakter trwały 
i funkcjonować również po jego zakończeniu w 2024 roku, m.in. Europejska Sieć Misji,
· Wskazuje się, że Komisja Europejska rozpocznie w następnym tygodniu własne wydarzenie z zakresu wymiany wiedzy i wzajemnego uczenia się, dedykowane interesariuszom na poziomie rządowym.
· Podkreślono, że misje UE łączą inicjatywy o charakterze oddolnym z inicjatywami
o charakterze odgórnym, które stanowią bardzo trudny do zarządzania element 
w kontekście opracowania i zapewnienia długoterminowej orientacji działań.
· Podkreślono obawy związane z realizacją celów misji w kontekście poziomu gotowości oraz zdolności kierowniczych rządów państw członkowskich/stowarzyszonych 
i instytucji publicznych, związane z bardzo ambitnym podejściem w zakresie koordynacji, organizacji i zaangażowania w realizację długoterminowych celów.
Strona internetowa projektu: https://www.trami5missions.eu/ (strona ma być uzupełniona do końca października br.).



3. [bookmark: _Toc114653613]„RePower Women – Możliwości kobiet w technologiach i innowacjach”

9 września odbyło się webinarium pt. „RePower Women – Possibilities for women in technologies and innovation”, („RePower Women – Możliwości kobiet w technologiach 
i innowacjach”) zorganizowane we współpracy Biura NCBR w Brukseli/BSP oraz brukselskich biur Cypru, Grecji, Polski, Słowenii, Węgier i Litwy, wspierających współpracę B+R.Webinarium poświęcone zostało uruchomionej w lipcu 2021 roku przez Komisję Europejską inicjatywie Women TechEU, która wspiera wyrównywanie szans i wzmacnianie pozycji kobiet na rynku technologii deep-tech oraz tegorocznej edycji konkursu w ramach inicjatywy.
Women TechEU skierowana jest do zakładanych i prowadzonych przez kobiety przedsiębiorstw typu start-up, na najbardziej ryzykownym, początkowym etapie rozwoju firmy. W ramach tegorocznej edycji konkursu Komisja Europejska rozdysponuje łącznie 10 mln € w postaci indywidualnych grantów, wynoszących po 75 000 €. Oczekiwane rezultaty konkursu obejmują wspieranie innowacji w zakresie zaawansowanych technologii, jako podstawy nowoczesnej, opartej na wiedzy, zasobooszczędnej i konkurencyjnej gospodarki, a także promowanie przywództwa kobiet w branży deep-tech na rzecz budowania integracyjnych i lepiej prosperujących ekosystemów innowacji w UE.
Podkreśla się, że obecnie na europejskim rynku około 30% wszystkich przedsiębiorców stanowią kobiety, co nie znajduje odzwierciedlenia w obecnym ekosystemie start-upów, 
w obrębie którego widoczna jest znacząca nierównowaga płci, szczególnie w otoczeniu start-upów innowacyjnych. Jedynie  w przypadku około 16% przedsiębiorstw tego typu w UE założycielami lub współzałożycielami są kobiety, a tylko 6% firm zatrudnia zespoły, których członkami są wyłącznie kobiety. Tak zarysowana dysproporcja widoczna jest również 
w dostępie do finansowania – wskazuje się, że jedynie 1,7% kapitału trafia do przedsiębiorstw kierowanych przez kobiety. Unijna inicjatywa ma działać na rzecz odwracania niekorzystnych trendów, czyniąc europejski ekosystem start-upów bardziej zrównoważonym. 
Wnioski w konkursie składać mogą start-upy z branży deep-tech na wczesnym etapie, których założycielami/współzałożycielami są kobiety zajmujące w firmie najwyższe stanowisko kierownicze w momencie składania wniosku (CEO, CTO lub równoważne). Siedziba przedsiębiorstwa musi być zarejestrowana w kraju członkowskim UE lub państwie stowarzyszonym z Horyzontem Europa, a w momencie składania wniosku firma musi być zarejestrowana od co najmniej 6 miesięcy.
Podkreślono, że:
„Deep-tech” - zgodnie z formalną definicją UE to technologia oparta na najnowszych osiągnięciach naukowych i odkryciach, która charakteryzuje się potrzebą pozostania 
w technologicznej czołówce poprzez ciągła interakcję z nowymi pomysłami i wynikami laboratoryjnymi. Deep-tech różni się od high-tech, które zwykle odnosi się tylko do intensywności badań i rozwoju.
„Start-up” - zgodnie z formalną definicją w ramach programu Horyzont Europa przez start-up należy rozumieć MŚP na wczesnym etapie swojego cyklu życia, w tym te, które powstają jako spin-offy z działalności badawczej uczelni, której celem jest znalezienie innowacyjnych rozwiązań i skalowalnych modeli biznesowych, i które są autonomiczne.
„Early stage” (wskazano, że jest to jedynie orientacyjna definicja) - odnosi się do fazy rozwoju start-upu generalnie poprzedzającej fazę szybkiego wzrostu. Wskazuje się ponadto, 
że na potrzeby konkursu w ramach Women TechEU rozważane będą między innymi następujące kryteria definicji przedsiębiorstwa typu start-up na wczesnym etapie:
· start-upy, które powstały i działają nie dłużej, niż 6 lat,
· start-upy, które pozyskały ograniczone finansowanie w wysokości do 1 mln €,
· start-upy przed osiągnięciem wysokiej wierności produktu we wczesnej fazie rozwoju (high fidelity MVP).
Wskazano, że wymienione kryteria nie stanowią podstawy do wykluczenia jako takiego. Ostateczna decyzja o tym, czy firma znajduje się na wczesnym etapie należeć będzie do ewaluatorów. 
Wsparcie:
1. Indywidualny grant w wysokości 75 000 € (wnioskodawcy mają swobodę 
w decydowaniu, jakie działania chcą finansować, np. modernizację modelu biznesowego, certyfikację, analizę rynku, prototypowanie i rozwój produktu, kwestie regulacyjne),
2. Mentoring i coaching świadczony przez EIC Business Acceleration Services (BAS) 
w ramach nowego Women Leadership Programme, umożliwiający beneficjentom pracę z mentorami i coachami, którzy są innowatorami, przedsiębiorcami i inwestorami, doświadczonymi  w ekosystemie start-upów. Beneficjenci będą mogli wybrać swoich mentorów, którzy będą dzielić się wiedzą, doświadczeniem, pomocą w określeniu ścieżki rozwoju, czy sposobami na pokonanie istniejących wyzwań. Coaching obejmuje stronę biznesową, kwestie wejścia na rynek, strategię wdrożenia, pomoc 
w zidentyfikowaniu klientów itp.
3. Szkolenia w ramach Women Leadership Programme, obejmujące techniki negocjacyjne, kierunki współpracy z członkami zarządu, szkolenia z umiejętności miękkich, eventy networkingowe, szkolenia z przywództwa.
W ubiegłorocznej edycji pilotażu Women TechEU dofinansowaniem objętych zostało 50 beneficjentów, w tym dwa podmioty z Polski (wybrane projekty pod adresem https://eic.ec.europa.eu/system/files/2022-02/Women%20TechEU%20Ranking%20List.pdf ).
Aktualne ogłoszenie konkursowe pod adresem:
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/horizon-eie-2022-scaleup-02-02
Przewiduje się, że dofinansowaniem zostanie objętych około 130 wniosków. Termin składania aplikacji mija 4 października 2022 roku.


4. Webinarium pt. „New European Innovation Agenda”, („Nowy Europejski Plan na rzecz Innowacji”)

16 września zostało zorganizowane webinarium przez Biuro Business & Science Poland
[bookmark: _GoBack]pt. „New European Innovation Agenda”, („Nowy Europejski Plan na rzecz Innowacji”).
Nowy Europejski Plan na rzecz Innowacji (New European Innovation Agenda - NEIA) będzie działał w kierunku ustanowienia Europy światowym liderem innowacji, poprzez usunięcie kluczowych barier związanych z tworzeniem otoczenia wspierającego europejskie start-upy oraz stworzenie europejskiego ekosystemu innowacji dla przyspieszenia rozwoju tego typu przedsiębiorstw w Unii Europejskiej. 
Plan ma działać na rzecz:
· poprawy europejskiej konkurencyjności,
· realizacji celów zielonej i cyfrowej transformacji,
· zmniejszania różnic w sferze innowacji w Europie,
· wzmacniania europejskiej autonomii strategicznej.
Dotyczy 5 obszarów przewodnich:
· finansowania na rozwój deep-tech,
· doskonalenia narzędzi kształtowania polityki,
· wspierania, przyciągania i zatrzymywania talentów deep-tech,
· umożliwienia głębokiej innowacji technologicznej poprzez przestrzenie eksperymentalne i zamówienia publiczne,
· przyspieszenia i wzmocnienia innowacji w europejskich ekosystemach innowacji 
w całej UE oraz eliminacja przepaści innowacyjnej.

Realizacja celów zawartych w obszarach przewodnich obejmie:
· nową dyrektywę dotyczącą ulgi ograniczającej faworyzowanie finansowania dłużnego (Debt Equity Bias Reduction Allowance), która pomoże przedsiębiorstwom uzyskać dostęp do finansowania i zwiększyć ich odporność - finansowanie kapitałowe ma być 
w systemie podatkowym traktowane tak samo, jak finansowanie dłużne,
· Listing Act, który ma ułatwić wchodzenie przedsiębiorstw, w szczególności MŚP, 
na rynek kapitałowy (regulacja ma wejść w życie w 2023 roku),
· rozszerzenie finansowania uruchomionego w ramach InvestEU pilotażu ESCALAR, wspierającego kapitał podwyższonego ryzyka oraz finansowanie wzrostu obiecujących przedsiębiorstw,
· działania na rzecz zwiększenia uczestnictwa kobiet na rynku venture capital oraz przedsiębiorstwach typu scale-up poprzez inicjatywę EIT Women2Invest,
· stworzenie wytycznych na poziomie unijnym, dotyczących tzw. „piaskownic regulacyjnych”, jako środowisk przeznaczonych do testów stworzonych przez start-upy rozwiązań - Komisja Europejska podjęła takie działania w obszarze AI, planowane są dalsze, m.in. w obszarze odnawialnego wodoru,
· testowanie ram regulacyjnych w istotnych obszarach, takich jak krytyczna infrastruktura energetyczna, odnawialny wodór, obiekty eksperymentalne w zakresie innowacji AI,
· zmianę ram pomocy państwa dla obszaru badań i innowacji,
· stworzenie Systemu Doradztwa Specjalistów ds. Zamówień Innowacyjnych, który będzie wspierać doradztwo na poziomie państw członkowskich, w celu rozważenia nowego podejścia usług publicznych do zamówień publicznych, w szczególności 
w zakresie innowacji,
· ustanowienie do 100 Regionalnych Obszarów Innowacji,
· podwojenie liczby Dolin Wodorowych,
· tworzenie synergii pomiędzy Horyzontem Europa a EFRR,
· stworzenie Platformy Innospace opartej na sztucznej inteligencji, która będzie służyć wymianie wiedzy, wyników badań i kontaktów,
· nowy program prowadzony przez EIT, skierowany do 1 miliona talentów 
w dziedzinie deep-tech w okresie 3 lat, we wszystkich krajach członkowskich,
· uruchomienie w 2023 roku przez EIC i EIT wspólnego programu staży w obszarze innowacji,
· ustanowienie EU Talent Pool przyciągającego talenty, które będą wspierać rozwój innowacji w Unii Europejskiej,
· zmianę podejścia do promocji przedsiębiorczości kobiet i rozwoju ich umiejętności przywódczych,
· ustanowienie nowej grupy w obrębie Forum EIC, dotyczącej wymiany najlepszych praktyk na temat opcji akcji pracowniczych start-upów,
· działania na rzecz gromadzenia i harmonizacji danych o przedsiębiorstwach typu scale-up, start-up oraz innowacjach deep-tech (wskazuje się, że obecna Europejska Tablica Wyników Innowacyjności nie dostarcza tego typu informacji).
Ponadto przygotowany został materiał: Staże/praktyki i wolontariaty w Brukseli 
i innych miastach, gdzie znajdują się Agencje UE i międzynarodowe, który stanowi załącznik do niniejszego sprawozdania.


III. [bookmark: _Toc485641957][bookmark: _Toc114653614]WYDARZENIA W DOMU POLSKI WSCHODNIEJ

1. [bookmark: _Toc114653615]4 września, szósta edycja biegu „Polish Run” w Brukseli

Szósta edycja zawodów biegowych „Polish Run” organizowanych w Brukseli przez Dom Polski Wschodniej i Ambasadę RP w Królestwie Belgii we współpracy z Polską Organizacją Turystyczną zakończyła się wielkim sukcesem. 
Blisko 1000 zawodników z wielu krajów stawiło się na linii startu by wspólnie pokonać dystanse 10 km, 21 km, 42 km i 65 km malowniczo wytyczonej trasy przebiegającej przez otaczające Brukselę lasy. Tegoroczna edycja zawodów oferowała wspaniałe trasy biegowe, pozwalając uczestnikom na odkrycie otuliny stolicy Europy przy jednoczesnym poszanowaniu przyrody i podnoszeniu świadomości na temat wpływu, jaki każdy biegacz wywiera na środowisko.
Celem wydarzenia była promocja Polski, a w szczególności Regionów Polski Wschodniej, aktywizacja ludzi kochających sport, biegających amatorsko i zawodowo, propagowanie zdrowego i sportowego trybu życia. Do udziału w biegu zaproszona została nie tylko Polonia, ale wszyscy biegacze z Belgii reprezentujący różne narodowości. W tym roku na starcie stanęły też drużyny reprezentujące Urzędy Marszałkowskie z Kielc, Olsztyna i Białegostoku. Poza licznym udziałem Polaków, w biegu uczestniczyli zawodnicy z 20 różnych krajów oraz pracownicy instytucji europejskich, których liczne grono stawiło się na starcie.
Biegowi towarzyszyła promocja polskich regionów. Swoje walory turystyczne zaprezentował Dom Polski Wschodniej, w którego skład wchodzą województwa lubelskie, podkarpackie, podlaskie, świętokrzyskie i warmińsko-mazurskie, jak również Polska Organizacja Turystyczna w Belgii, która promowała Polskę i rowerowy szlak Green Velo.
Przy okazji zawodów umożliwiono też wszystkim zainteresowanym wsparcie potrzebujących w Ukrainie. W dniu zawodów wolontariusze Sztabu Pomocy Belgia pojawili się w czerwonym namiocie z „wirtualną skarbonką”, gdzie można było przekazać darowiznę lub wpłacić kartą datki na dostarczaną przez nich pomoc humanitarną. W wyniku zgromadzono sumę 637,60 €, którą przeznaczono na zakup materiałów tamujących krwawienie.
Zwycięzcy w obydwu kategoriach biegu na 10 km otrzymali wysokiej klasy zegarki sportowe ufundowane przez Dom Polski Wschodniej. Weekend w Grand Hotel w Kielcach ufundowany przez województwo świętokrzyskie trafił do najszybszego mężczyzny, a zestaw polskiej ceramiki ufundowany przez Polską Organizację Turystyczną otrzymała najszybsza kobieta na mecie. Nagrody wręczył mieszkający od lat w Belgii Włodzimierz Lubański.
Każdy z uczestników, który ukończył bieg otrzymał pamiątkowy medal i koszulkę.
Wyniki zawodów dostępne są na tej stronie: http://www.polishrun.eu/
Zdjęcia i film pamiątkowy dostępny jest na stronie: https://www.facebook.com/PolishRun/




2. [bookmark: _Toc114653616]Webinarium z cyklu kawa z ekspertem pt. „100 neutralnych klimatycznie 
i inteligentnych miast do 2030 r.”
15 września, z inicjatywy Biura Regionalnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego w Brukseli odbyło się webinarium. Prelegentami byli Aleksandra Olejnik, Komisja Europejska – Dyrekcja Generalna ds. Badań Naukowych i Innowacji, Agata Janaszczyk, Radca, Samodzielne Stanowisko ds. Badań Naukowych, Stałe Przedstawicielstwo RP przy UE oraz Maciej Woszczyk, Biuro NCBR w Brukseli/Business&Science Poland.
Miasta odgrywają kluczową rolę w osiągnięciu neutralności klimatycznej do 2050 r., ponieważ są domem dla 75% obywateli UE. Celami Misji są: wspieranie 100 europejskich miast w ich transformacji systemowej w kierunku neutralności klimatycznej do 2030 r. oraz zapewnienie, aby miasta te działały jako centra eksperymentów i innowacji w celu umożliwienia wszystkim europejskim miastom osiągniecia neutralności klimatycznej do roku 2050. Komisja Europejska wybrała 112 europejskich miast, które do 2030 r. staną się neutralne dla klimatu. Wybrane miasta z Polski to: Kraków, Łódź, Rzeszów, Warszawa i Wrocław.
Komisja skupiła się na nowym podejściu do miejskich działań na rzecz klimatu poprzez m. in. zorientowanie na popyt i innowacyjny proces oparty na potrzebach miast, zmianę systemową w różnych sektorach (m.in. transport, zarządzanie odpadami), wielopoziomowe sprawowanie rządów łączące poziomy lokalny, regionalny, krajowy i UE. Komisja Europejska zapewniła również o wsparciu w dostępie do niezbędnych funduszy i finansowaniu na dużą skalę (publicznym i prywatnym). Powodzenie Misji zależy w dużej mierze od wsparcia 
i zaangażowania obywateli.
Misja na rzecz 100 miast neutralnych dla klimatu do 2030 roku jest zarządzana za pomocą Platformy Misji, którą prowadzi w obecnej chwili konsorcjum NetZeroCities (NZC). Platforma ma za zadanie udzielanie wsparcia technicznego, regulacyjnego i finansowego, wprowadzenie Demonstratorów Badań i Rozwoju oraz wymianę doświadczeń pomiędzy miastami. Wszystkie ze 112 wybranych miast mają za zadanie opracowanie kontraktów klimatycznych, czyli planów działań dot. strategii na rzecz klimatu wraz ze szczegółowymi planami finansowania wszystkich działań celem uruchomienia finansowania z funduszy oraz innych dostępnych narzędzi.
Do końca września rozpocznie się projekt CapaCITIES, którego celem jest pomoc sieciom krajowym, wspieranie władz publicznych we wprowadzaniu odpowiednich warunków i ram oraz koordynacja między krajami.
W dniu 5 września 2022 r. rozpoczęło się składanie wniosków do tzw. projektów pilotażowych, których celem jest przetestowanie nowych metod osiągniecia celów w zakresie neutralności klimatycznej. Wnioski mogą składać wszystkie miasta również te które nie zostały wybrane do udziału w Misji, spełniające kryteria Programu Horyzont 2020. Zgłoszenia można przesyłać do 4 listopada 2022 r. Wszelkie informacje w tym zakresie można znaleźć na stronie:
https://netzerocities.eu/call-for-pilot-cities/
Projekt DUT Call 2022
Celem konkursu jest wspieranie międzynarodowych projektów badawczych zajmujących się wyzwaniami, aby pomóc miastom w przejściu na bardziej zrównoważoną gospodarkę. Konkurs obejmuje 3 obszary tematyczne: Positive Energy Districts (Dzielnice dodatnie energetycznie), The 15-Minute City (Koncepcja 15-minutowego miasta), Circular Urban Economies (Gospodarka o obiegu zamkniętym).
Konkurs zostanie otwarty w najbliższym czasie, a wszelkie informacje w tym zakresie można znaleźć na stronie:  https://dutpartnership.eu/dut_call_2022/#contact
















IV. [bookmark: _Toc114653617]ZAPROSZENIA, PROGRAMY, PROJEKTY, STAŻE, STYPENDIA

1. [bookmark: _Toc411588967][bookmark: _Toc114653618]Staże/praktyki i wolontariaty w instytucjach międzynarodowych
 Wolontariat i staże bezpłatne
· Ambasada RP w Królestwie Belgii – o przyjęcie na praktykę studencką lub zawodową w Ambasadzie mogą ubiegać się studenci uczelni krajowych i zagranicznych. Wszystkie informacje na temat warunków odbywania stażu oraz wymagane dokumenty dostępne są na stronie https://www.gov.pl/web/dyplomacja/praktyki-wolontariat-i-staz.
· Europejski Komitet Regionów
· Krótkie wizyty studyjne – stażyści mają możliwość bezpośredniego zapoznania się z działalnością Europejskiego Komitetu Regionów. Staż jest okazją do poznania od podszewki pracy poszczególnych departamentów oraz do zdobycia doświadczenia praktycznego.
· Staże dla urzędników rządowych i samorządowych – staże mają dwojaki cel: skorzystanie przez KR z wiedzy i doświadczenia zainteresowanych stron, a jednocześnie przekazanie urzędnikom administracji terytorialnej praktycznych informacji na temat prac KR-u. Stażyści zdobywają ogólną wiedzę o tym, jak dzięki pracom KR-u realizowane są cele europejskiej współpracy i integracji.
Więcej informacji dostępnych na stronie https://cor.europa.eu/en/about/Pages/
traineeships.aspx.

Staże płatne
· Parlament Europejski – celem stypendiów im. Roberta Schumana jest wniesienie wkładu w europejską edukację i szkolenie zawodowe obywateli UE oraz możliwość przekonania się na własne oczy, jak działa Parlament Europejski.
Termin zakończenia rekrutacji: 31 października 2022 r.
Więcej informacji dostępnych na stronie https://ep-stages.gestmax.eu/website/
homepage.
· Trybunał Obrachunkowy – trzy razy do roku Trybunał oferuje możliwość odbycia staży w dziedzinach powiązanych z jego działalnością.
Termin zakończenia rekrutacji: 30 listopada 2022 r.
Więcej informacji dostępnych na stronie https://www.eca.europa.eu/en/Pages/
traineeshipcomplet.aspx.
· Europejski Bank Centralny – stażyści dowiadują się, jak działa Europejski Bank Centralny, i swoją pracą wnoszą wkład w realizację jego misji. Zadania są wykonywane pod kierunkiem opiekuna i różnią się w zależności od działu. Stażyści zajmują się między innymi zbieraniem materiałów, sporządzaniem wstępnej wersji sprawozdań, przygotowywaniem zestawień danych statystycznych czy wykonywaniem zadań operacyjnych. Mogą także uczestniczyć w opracowywaniu doraźnych analiz.
Więcej informacji dostępnych na stronie http://www.ecb.europa.eu/careers/what-we-offer/traineeship/html/index.en.html.

· Frontex – staże dają możliwość zdobycia praktycznego doświadczenia zawodowego w zakresie współpracy w dziedzinie granic zewnętrznych Unii Europejskiej, a także wiedzy o Unii Europejskiej, jej instytucjach i działaniach.
Więcej informacji dostępnych na stronie  https://frontex.europa.eu/careers/traineeships/
about/.
· EUSPA Agencja Unii Europejskiej ds. Programu Kosmicznego – staż umożliwia studentom i absolwentom zapoznanie się z funkcjonowaniem EUSPA.
Termin zakończenia rekrutacji: 31 października 2022 r.
Więcej informacji dostępnych na stronie  https://www.euspa.europa.eu/traineeship-listing.
· ENISA Agencja Unii Europejskiej ds. Cyberbezpieczeństwa – w ramach staży absolwenci uczelni wyższych dzielą się z pracownikami agencji świeżym spojrzeniem na wiele kwestii i aktualną wiedzą akademicką.
Więcej informacji dostępnych na stronie  https://www.enisa.europa.eu/recruitment/
working-for-enisa/traineeship.
· EMCDDA Europejskie Centrum Monitorowania Narkotyków i Narkomanii – staż ma na celu umożliwienie zdobycia praktycznej wiedzy na temat funkcjonowania agencji.
Termin zakończenia rekrutacji: 6 października 2022 r.
Więcej informacji dostępnych na stronie http://www.emcdda.europa.eu/about/jobs.
· EMSA Europejska Agencja Bezpieczeństwa Morskiego – staże umożliwiają uczestnikom zdobycie doświadczenia zawodowego w dziedzinie przepisów prawa w zakresie bezpieczeństwa morskiego, reagowania na zanieczyszczenia morza oraz współpracy między państwami członkowskimi w kwestiach dotyczących bezpieczeństwa morskiego.
Termin zakończenia rekrutacji: 31 października 2022 r.
Więcej informacji dostępnych na stronie http://emsa.europa.eu/jobs/vacancies.html.
· ESMA Europejski Urząd Nadzoru Giełd i Papierów Wartościowych – celem staży jest zapewnienie absolwentom/studentom wyjątkowej możliwości bezpośredniego zapoznania się ze sposobem funkcjonowania urzędu ESMA.
Termin zamknięcia rekrutacji: 31 grudnia 2022 r.
Więcej informacji dostępnych na stronie https://esmacareers.adequasys.com.
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Termin składania wniosków 5-09-2022
Media dla demokracji
Dotację można przeznaczyć na realizację działań służących wzmocnieniu mediów w Polsce – zwłaszcza lokalnych i obywatelskich, aby w sposób pełniejszy i bardziej skuteczny realizowały funkcję ochrony porządku demokratycznego.
Fundator: Fundusze Norweskie i Fundusze EOG
https://www.eurodesk.pl/granty/konkurs-dotacyjny-media-dla-demokracji 

Termin składania wniosków 20-09-2022
Erasmus+ Wirtualne wymiany w szkolnictwie wyższym i wśród młodzieży
Celem jest promowanie wirtualnych wymian jako uzupełnienie mobilności fizycznej w ramach programu Erasmus+, co pozwoli większej liczbie młodych osób korzystać z doświadczeń międzykulturowych i międzynarodowych
Fundator: Europejska Agencja Wykonawcza ds. Edukacji i Kultury (EACEA)
https://www.eurodesk.pl/granty/erasmus-wirtualne-wymiany-w-szkolnictwie-wyzszym-i-wsrod-mlodziezy 
Stypendia Dyrekcji Komisji Europejskiej ds. Tłumaczeń Ustnych i Konferencji
Stypendia dla studentów studiów magisterskich lub podyplomowych z zakresu tłumaczeń ustnych oferowanych przez renomowane uniwersytety lub instytucje kształcenia wyższego.
Fundator: Komisja Europejska – Dyrekcja Generalna ds. Tłumaczeń Ustnych (SCIC)
https://www.eurodesk.pl/granty/stypendia-dyrekcji-komisji-europejskiej-ds-tlumaczen-ustnych-i-konferencji 

Termin składania wniosków 30-09-2022
Zachować pamięć: polsko-niemieckie projekty młodzieżowe
Program wspierający polsko-niemieckie i trójstronne projekty młodzieżowe realizowane w miejscach pamięci związanych z nazistowskim terrorem.
Fundator: Polsko-Niemiecka Współpraca Młodzieży
https://www.eurodesk.pl/granty/zachowac-pamiec-polsko-niemieckie-projekty-mlodziezowe 

Eksperyment Wymiana – stacjonarnie, online lub hybrydowo
Program Eksperyment Wymiana zachęca młodych ludzi, aby wspólnie, podczas międzynarodowych spotkań, kreatywnie zajęli się zagadnieniami z zakresu nauk przyrodniczych, matematycznych lub technicznych.
Fundator: Polsko-Niemiecka Współpraca Młodzieży
https://www.eurodesk.pl/granty/eksperyment-wymiana-2021-stacjonarnie-online-lub-hybrydowo 

Staże w Europejskim Komitecie Ekonomiczno-Społecznym
Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny oferuje płatne staże długoterminowe (5 miesięcy) i niepłatne staże krótkoterminowe (od 1 do 3 miesięcy).
Fundator: Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny
https://www.eurodesk.pl/granty/staze-w-komitecie-ekonomiczno-spolecznym

Staże, wizyty studyjne i praktyki w Europejskim Komitecie Regionów
Europejski Komitet Regionów oferuje płatne staże, a także niepłatne wizyty studyjne i praktyki dla urzędników.
Fundator: Europejski Komitet Regionów
https://www.eurodesk.pl/granty/staze-wizyty-studyjne-i-praktyki-w-europejskim-komitecie-regionow 

Termin składania wniosków 1-10-2022
Europejska Fundacja Młodzieży (EYF) – granty na międzynarodowe działania młodzieżowe
Celem programu jest dofinansowanie działań służących promowaniu idei pokoju, zrozumienia i współpracy w duchu poszanowania praw człowieka, demokracji, tolerancji i solidarności.
Fundator: Rada Europy
https://www.eurodesk.pl/granty/europejska-fundacja-mlodziezy-granty-na-miedzynarodowe-dzialania-mlodziezowe 
Granty Wyszehradzkie
Program dla państw Grupy Wyszehradzkiej wspierający współpracę transgraniczną, kulturalną, wymiany naukowe i badania, edukację oraz wymiany młodzieżowe.
Fundator: Międzynarodowy Fundusz Wyszehradzki
https://www.eurodesk.pl/granty/granty-wyszehradzkie

Termin składania wniosków 4-10-2022
Erasmus+ Młodzież, Akcja 1 – Działania wspierające uczestnictwo młodzieży
Fundusze na międzynarodowe i krajowe debaty, spotkania, seminaria lub kampanie umożliwiające dialog z osobami odpowiedzialnymi za wyznaczanie kierunku polityki w dziedzinach związanych z młodzieżą.
Koordynator: Komisja Europejska – Dyrekcja Generalna ds. Edukacji, Młodzieży, Sportu i Kultury
https://www.eurodesk.pl/granty/erasmus-mlodziez-rozwoj-polityki-mlodziezowej 

Partnerstwa na małą skalę w programie Erasmus+, Akcja 2
Wymiana dobrych praktyk, współpraca w działaniach międzynarodowych nowych, mniej doświadczonych organizacji i instytucji w programie Erasmus+.
Fundator: Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji
https://www.eurodesk.pl/granty/partnerstwa-na-mala-skale-w-programie-erasmus 

Europejski Korpus Solidarności – Projekty wolontariatu
Oferty pracy społecznej umożliwiające młodym Europejczykom zdobywanie nowych umiejętności, kompetencji i doświadczeń oraz rozwój osobisty, społeczny, obywatelski i zawodowy.
Fundator: Komisja Europejska – Dyrekcja ds. Zatrudnienia, Spraw Społecznych i Włączenia Społecznego
https://www.eurodesk.pl/granty/europejski-korpus-solidarnosci-projekty-wolontariatu

Erasmus+ Młodzież, Akcja 1 – Mobilność osób pracujących z młodzieżą
Dotacje na międzynarodowe szkolenia, seminaria, współpracę w sieci, wizyty studyjne i staże w organizacjach partnerskich.
Fundator: Komisja Europejska – Dyrekcja Generalna ds. Edukacji, Młodzieży, Sportu i Kultury
https://www.eurodesk.pl/granty/erasmus-mlodziez-mobilnosc-pracownikow-mlodziezowych

Erasmus+ Młodzież, Akcja 1 – Wymiany młodzieżowe
Granty na współpracę i organizację międzynarodowych, pozaszkolnych spotkań grup rówieśników.
Fundator: Komisja Europejska – Dyrekcja Generalna ds. Edukacji, Młodzieży, Sportu i Kultury
https://www.eurodesk.pl/granty/erasmus-mlodziez-wymiany-mlodziezowe


Więcej informacji: http://www.eurodesk.pl/granty/wszystkie 
Źródło: Sieć informacji europejskiej dla młodzieży Eurodesk: http://www.eurodesk.pl/ 
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